

坚定前行

特刊

“按揭畜牧业”赋能梁山乡村振兴

多方参与,推动农业高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘凯平 康岩

今年年初以来,济宁市政府提出“按揭农业”全年新思路,并在全市各县(市、区)大力推广实施,取得了阶段性成果。这一举措有效地撬动激活资金资源,推动乡村产业发展,也成了农户摆脱“融资难、融资贵”的新路径。通过政府引导、国企或有实力的民企搭台、银行提供超低利率贷款,农户搞特色农业,畜牧业就像买房子,缴纳首付款后分期付款;贷款全部偿还完成后,农业生产设施产权归农户所有。这不仅从根本上解决了资金难题,将风险指数降到最低,更是助推了农业特色产业的高质量发展和农民致富。作为济宁畜牧业大县,梁山从“提前布局、突出特色、农企协作、担保兜底”几个方面入手,坚持惠民、利民、富民的理念,为农户提供从金融管理到产品销售全链条“保姆”式服务,探索出一条符合本地特色的“按揭农业”思路,确保农户市场高价销售、龙头企业保护价,收购与订单种植相结合的农产品销售模式,最大限度地让利于民,辐射带动群众增收致富。



梁山县肉牛产业。

按揭农业 早现雏形

早在2017年,梁山县就已经出现了“按揭农业”的雏形。

11月25日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到梁山宏育源畜牧养殖专业合作社,见到了合作社理事长张良福,他向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者讲述了当初创办合作社的事情。

“原来镇上的牛都是散养,一户40到80头不等,费时费力不说,也对村居环境带来了极大的破坏。我们就想着把农户手中的牛集中到一个地方去养,可以统一分配饲料,也可以集中处理粪便,这样既可以让农户少出力,又可以大大改善环境,可以说是一举两得。”张良福介绍,农户把牛带到合作社来以后,由于管理的便捷,人力成本大大降低,大家都想着扩大规模。

不过,扩大养殖规模,少说也得十几万,这让不少农户焦急起来:“前期投资的钱要从哪里来?”

为解决难题,梁山县拿出了自己的“解决方案”:依托梁山肉牛产业的集群效应,探索以项目资金扶持、专业化养殖

合作社带动、农户按揭经营为主要内容的“按揭畜牧”新模式,引导梁山县财金融资担保有限公司、山东省农业发展信贷担保有限责任公司驻梁山办事处(下简称“省农担驻梁山办事处”)等5家机构参与到工作中来,让农户以更快的时间、更低的利率拿到贷款。

“肉牛产业相对于禽类养殖、猪羊养殖来说,稳定性更高,农户回报更有保证,但是缺点就是前期投入高。我们省农担就瞅准了这一痛点,积极与合作银行对接,对像宏育源这类合作社内的养殖户进行全覆盖。”省农担驻梁山办事处工作人员陈绍川告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,肉牛养殖户原来融资成本年利率约为12%左右,济宁地区担保费由市财政承担,所有农户承担的融资成本非常低,加上目前已经补贴到位,综合融资成本已低至2.175%,保守估算,仅贷款利息就为区内养殖户带来了4000余万元利润。

“像养殖大户高玉红,也就是宏育源合作社的法定代表人,他是肉牛产业集群的第一户,我们为他争取了244万元贷款。”陈绍川说,按照正常

的方式核算,高玉红的融资成本年利率应该是11.75%,通过前面介绍的模式,综合融资成本压到2.175%,比原来在农商行贷款一年节省利息23万元,仅这一项便给高玉红带来了23万元的利润。

多方兜底 解忧除患

畜牧业是经营周期长、资金回收慢的行业,生产周期内需要不断增加资金投入,同时根据市场行情、养殖周期回笼资金,对资金灵活使用的要求较高;针对养殖户的不同情况,梁山县的按揭畜牧贷基本上按户制定不同的还款计划,放款方式、还款期间、还款频率(周期)、还款比例均因人而异。

“我们的按揭畜牧贷款支持信用模式,也支持‘家庭贷’亲情担保、个人担保等模式,同时也鼓励养殖户以土地流转、抵押等提供担保,以农民土地经营权进行融资担保,担保方式相对灵活。”梁山农商行杨营支行副行长郝美帅介绍,梁山农商银行与各政策性担保机构开展合作,通过多种方式解决养殖户“融资难”问题。

同时,为了应对突发问题,如疫病、自然灾害而带来大面积牲畜死亡的极端情况,梁山县整合县财金融资担保有限公司,梁山财金中小企业服务有限公司,梁山财金投资管理有限公司,省农担驻梁山办事处和山东农村产权交易中心梁山服务中心5家机构一套人马合署办公,共同形成梁山县融资担保、应急转贷、国有资本投资、农业农村信贷担保和农村产权交易五大业务板块有机结合的国有资本综合运营体,主要服务于县小微企业、“三农”和重点项目建设事业。其中,梁山财金中小企业服务有限公司积极对接养殖户,为

其提供应急转贷服务,解决农户资金周转问题,避免农户形成逾期失信等信用问题,取得了较好成效。

“我们这边有位养殖户刘建文,从事养猪多年,形成规模。2018年省农担梁山办事处为刘建文办理鲁担惠农贷100万元。受非洲猪瘟影响,2019年上半年刘建文养殖母猪伤亡约300余头,育肥猪伤亡约2700余头。”陈绍川告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,刘建文由于猪瘟损失惨重,资金周转困难,无法按时归还贷款。省农担驻梁山办事处协调梁山财金中小企业服务有限公司给予应急转贷服务,继续对刘建文支持100万元,帮他渡过难关。“下一步,我们也会把鲁担惠农贷中的应急转贷经验嫁接到按揭畜牧贷上,为广大养殖户提供兜底服务,解除他们的后顾之忧。”

现代农业 未来可期

在梁山县馆驿镇342国道北侧,一座占地1500亩的现代化农业产业园正在拔地而起,这就是梁山县现代农业产业园,该项目由梁山县国有企业民鑫公司为发起企业,引入江苏绿港现代农业科技公司专业化运营,将为补齐梁山县现代农业发展短板起到重要作用。

“项目建成之后,我们也会引入‘按揭农业’的理念,招揽附近的农户来到产业园里工作,在未来,我们希望能把这里打造成省级现代农业产业园、鲁中地区最大的优质蔬果直供基地、打造省级现代农业齐鲁样板、打造乡村振兴齐鲁样板、打造一二三产业融合示范区。”梁山县农业农村局规划科科长杨善银告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,依托核心园区的运营,计划在周边全县范围

内发展带动村集体、合作社、家庭农场、蔬菜园区等,采用统一种苗、统一物资、统一技术、统一管理、统一品牌、统一销售的模式,计划利用3-5年时间发展带动5万亩的标准化设施蔬菜生产基地,将整个现代设施蔬菜产业落地根植梁山县,促进梁山县的农业产业结构调整与升级。

在项目现场,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,温室基础为点式排列,采用混凝土现场浇筑,基础上预埋有与立柱连接的螺栓,四周为圈梁,基础十分牢固。民鑫公司董事长徐法才说,项目温室顶部采用4mm超白散射玻璃覆盖,侧面采用5mm钢化玻璃覆盖,采用温室专用铝合金型材固定,既轻便又牢固。在引进、消化吸收荷兰、以色列等先进技术的基础上,结合国内实际情况,不仅将智慧农业技术运用在玻璃温室上,而且广泛用于日光温室、联栋温室、育苗工厂和园区管理等方面。项目采用自主研发二氧化碳供给系统,综合耗能降低20%,产量指标、生产能力均达到了世界先进水平。

“在农业产业园核心区建成之后,将周边合适的农户培养成现代农业技术型工人,每人每年可增加2-3万元以上的收入。园区建成之后,农户可承包温室大棚,依托核心区进行生产经营活动的收益所得,每人每年可增加2-5万元的收入。”杨善银告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,梁山现代农业产业园将推动传统农业向专业化、集约化、市场化、景观化的现代农业转变,为梁山县乡村振兴作出应有贡献。



正在建设中的梁山县现代农业产业园。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:邓超